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Drehmoment- und Leistungsverlauf

Das Drehmoment eines Motors kann man auf einem Prifstand ermitteln. Die
Kurbelwelle wird mit einer regelbaren Bremse (Wasserstromungsbremse
oder Wirbelstrombremse) verbunden. Die Abbremskraft F (in N) wird in
einem Abstand r von der Kurbelwelle gemessen. Das Motordrehmoment M
berechnet man: Drehmoment = Kraft x Hebelarm.

Wenn man das Motordrehmoment bei Volllast und verschiedenen
Drehzahlen misst und als Kurve aufzeichnet (s.u.), erhalt man den

Drehmomentverlauf eines Motors.

Leistung und Leistungsverlauf kann man aus den Drehmomenten und den
zugehdrigen Drehzahlen berechnen.

o Tora. QR )

8250

Ni_vrp
120,

Gk

119_tenge
220- -

220

' Moderne Prifstéande erledigen

diese Aufgaben elektronisch.
(Bild links)

. 200 2008 i2f
50° 180- 180 10 s s
. H H 7| w0o- p
Ge  160°8 160 6| -
‘‘‘‘‘‘ Ve
oo 204 |2 188 | e /
s ;
Power_llp Torque_tbA [ /
g -1 Formel
0 100 200 500 doo o Aon o s Py
_34

| SEEEE NN |
= BLZa=

Aufgaben

Tabellenbuch, und tragen Sie sie ein..

Die effektive Leistung Peff ist die Leistung, die an der Kurbelwelle
(Schwungscheibe) zur Verfiigung steht.

Finden Sie die Formel zur Berechnung der Leistung aus Drehmoment und Drehzahl im

1 Vom Opel Vectra 1.8 ist die Drehmomentkurve bekannt. LeiStU“g/gggaD;egm°me”t
1.a Entnehmen Sie die Drehmomentwerte aus dem Diagramm. 100 : r £
1.b  Berechnen Sie die effektiven Leistungen. 2 90 <
1.c  Zeichnen Sie die Leistungskurve in das Diagramm ein. =80 5
Drehzahl n [1/min] | 1000 2000 3000 4000 5000 6000 270 i é
Drehmoment M 164 §zz N §
[Nm] ] *
40 160
Leistung Peff 30 | F 120
[kW] »] a0
10 40
0 i L 0
0o 1 2 3 4 5 6
2 Der Peugeot 206 Sport Drehzahl in 1000 U/min
erreicht sein maximales
Drehmoment 190 Nm bei Leistung und Drehmomen < : (S
4100 min™" und seine maxi- 206 Sport zZ Leistung und Drehmomer =
. . 100 Ibiza TDI Sport c
male Leistung 100 kW bei 53 : / - c %00 . r €
6100 min™'. (Bild unten links) 0 T o0 N S
Der Seat Ibiza TDI Sport -30 7 -8 S50 / - §
erreicht =0 g gof / =
Mue: = 310 Nm bei 1900 min" 2 / £ Zor =
und Che / -5 20 7= a
- ; [ —50 _D__ —+ i / \ L
Pmax = 96 kW bei 4000 min™. ] J,f--\ B 0 / N 250
2.a Berechnen Sie die 40—/ - 16C 40 N\ 200
Drehmomente bei 30 // 12 30 1 / - 150
Hoéchstleistung. 20 1 " 80 ] r
2.b Berechnen Sie die Leistungen 17 - 207 [ 100
bei H5chstdrehmoment. 107 40 107 I 50
2.c Diskutieren Sie die Kurven. 0 0 0 0
0 0

1 2 3 4 5 6 7
Drehzahl in 1000 U/min

1 2 3 4 5 6 7
Drehzahl in 1000 U/min

Quelle der Daten: mot 8/2003

© https://UIrich-Rapp.de

M-n-P_Verlauf_AB.odt, 29.10.2012




iz  Gewerbeschule :
s _
N Lorrach Drehmoment- und Leistungsverlauf
LOosungen
M:n
Formel: P, =2n-M-n=_—~
9550
1
1.2 Leistung und Drehmoment
Drehzahl n 1000 | 2000 | 3000 | 4000 | 5000 | 6000 Vectra 1.8
[1/min] 100 7 =
pd
Drehmoment M 95 125 150 164 160 > 90 =
[Nm] <80 2 B~
i ]
Leistung Peff 10 26 47 69 84 ‘270 / g
[kW] S / - E
» 60 <
< 4 / | ©
—50 / Q
40 //4 160
30 /, 120
20 / 80
10 40
2 0 0
2.a Peugeot: M =157 Nm bei6100 min" (Hochstleistung) 0 1 2 3 4 5 6 7
Seat: M =229 Nm bei 4000 min™* (Hochstleistung) Drehzahl in 1000 U/min
2.b Peugeot: P=82kW  bei4100 min' (max. Drehmoment )
Seat: P=62kW  bei4000 min" (max. Drehmoment )

2.c  Zwischen der Drehzahl mit dem héchsten Drehmoment und der Drehzahl mit der hdchsten Leistung liegt der
elastische Bereich eines Motors, in dem man nicht schalten muss.
Beim Peugeot liegt das hochste Drehmoment bei einer hohen Drehzahl. Dadurch wird die Hochstleistung
gesteigert, aber der elastische Bereich verkleinert. Es handelt sich um einen eher sportlichen Motor, bei dem
viel geschaltet werden muss.
Beim Seat liegt das héchste Drehmoment bei einer niedrigen Drehzahl. Die Hochstleistung kann nicht so
hoch werden, weil hohe Drehzahl und hohes Drehmoment nicht zusammen fallen. Allerdings hat der Motor
einen weiten elastischen Bereich und kann komfortabel und schaltfaul gefahren werden.

Leistung und Drehmoment Leistung und Drehmoment
206 Sport Ibiza TDI Sport =
100 c 100 =
90 / L Z 90 - 28\ L £
3 = = N s
< 80 = -~ 80 £
=l - g c / =
g’70 ] / R g’70 ] / i g
2 £ 2 A o
o 60 / % n 60 N 5
) 3 N
—I50 a —50 N\ 250
AT RN
40 — / 160 40 / 200
30 // 120 30 150
20 7 80 20 100
10 40 10 50
0 0 0 0

0 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
Drehzahl in 1000 U/min Drehzahl in 1000 U/min
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